

# 江西发展参考

2018 年第 19 期（总第 74 期）

准印证号：（赣）0000368

南昌大学江西发展研究院 主办

2018 年 11 月 15 日

## 省政协副主席雷元江对本刊文章作出批示

2018 年 10 月 24 日，省政协副主席雷元江对《江西发展参考》刊登的《培育企业家演说能力，讲好江西故事》（2018 年，民营经济专报，作者赖祎华）一文作出批示。

### □高度重视凝练和弘扬血防精神 推动江西高质量跨越式发展

**摘要：**“血防精神”是对余江县人民齐心协力消灭血吸虫病精神的凝练，其不仅承载着重要的历史内涵，在新时代背景下，更应高度重视凝练和弘扬血防精神，为推动江西经济社会高质量跨越发展集聚精神力量。为此，我省应尽快成立“血防精神”宣传教育领导小组，组织领导“血防精神”传承弘扬工作；组建科研中心和专家研究团队，大力开展“血防精神”研究；夯实“血防精神”教育基地建设，积极拓宽“血防精神”教育途径；举办“血防精神”宣传教育活动，传承弘扬“血防精神”。

请将各级领导批示及有关方面的意见反馈本刊编辑部

# 高度重视凝炼和弘扬血防精神 推动江西高质量跨越式发展

□ 汪春翔

在省委十四届六次全会上，省委书记刘奇明确提出“创新引领、改革攻坚、开放提升、绿色崛起、担当实干、兴赣富民”工作方针，并强调“要从更高层次贯彻落实习近平总书记重要要求，大力弘扬井冈山精神，着眼打造红色基因传承地”。新中国成立以来，在党的领导下，我省人民与血吸虫病进行了艰苦卓绝的斗争，其中蕴育出的“血防精神”，与根植于江西这片红土圣地的八一精神、井冈山精神、苏区精神等一同铸成了我们党不断战胜各种困难和风险、夺取一个又一个新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富。今年正值余江消灭血吸虫病60周年，在新的历史时期，我们应传承血防精神这一宝贵的红色基因，并结合当前正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，引导我省广大党员干部牢固树立宗旨意识，大力弘扬忠诚担当的奋斗精神、顽强拼搏的自强精神、勇于创新的科学精神和争创一流的攻坚精神，为推动江西经济社会高质量跨越式发展集聚精神力量。

## 一、“血防精神”承载的历史内涵

江西省曾是血吸虫疫情高发区之一。据《江西党史资源》记载，解放前 30 多年，全省死于血吸虫病近 36 万人，灭绝 22658 户，毁灭村庄 1362 个。余江县作为血吸虫病的重灾区，出现了“大肚村”、“寡妇村”、“无人村”等血吸虫病毁村灭户的肆虐状况。新中国成立后，余江开始了以政府为主导的抗击血吸虫病工作。江西省各级党政都把消灭血吸虫病作为一项政治任务，党员干部深入一线，发动群众，排除万难，敢为人先，创造性地开展血吸虫病防治工作。1958 年 6 月，余江率先在短时间内消灭了血吸虫病。60 周年前，毛主席欣闻余江人民率先在全国消灭了血吸虫病，“浮想联翩，夜不能寐”，挥毫题诗《七律二首·送瘟神》，盛赞人民群众创造的人间奇迹和余江人民“送瘟神”的伟大胜利。更难能可贵的是，消灭血吸虫病后，余江人民上下同心、毫不松懈开展血防工作，此后的 60 年没再发现一例本地血吸虫病患者，创造了世界血防史和抗击传染史上的伟大奇迹。余江取得消灭血吸虫病战斗胜利这一历史事件，无论在中国公共卫生史，还是在中共党史、中国社会主义建设史上都具有里程碑式的重大历史意义。这一重大历史事件，蕴育和凝聚着伟大的“血防精神”。概括而言，即**忠诚担当、真抓实干的奋斗精神；顽强拼搏、排除万难的自强精神；勇于创新、敢为人先的科学精神；依靠群众、争创一流的攻坚精神。**

## 二、“血防精神”被赋予的时代价值

“血防精神”闪耀着时代的光辉，契合了新时代发展的需要和新一届省委的工作方针，我们要努力阐述好血防精神的时代价值，不断丰富血防精神，赋予其更多更广的时代内涵，使其能够更好地

为建设新时代中国特色社会主义提供借鉴和精神力量，激励广大干部群众在党的坚强领导下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇前进。

### **（一）“血防精神”是对新时代井冈山精神的传承发展**

“血防精神”继承了井冈山精神坚定信念、艰苦奋斗、敢于胜利的革命基因，是井冈山精神在新时代的体现。我们党始终倡导和强调井冈山精神，井冈山精神丰富而深厚。2016年2月，习近平总书记视察江西时指出：“井冈山斗争时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。今天，我们要结合新的时代条件，坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。”坚定执着追理想是井冈山精神的灵魂，实事求是闯新路是井冈山精神的核心，艰苦奋斗攻难关是井冈山精神的本质，依靠群众求胜利是井冈山精神的基石。“血防精神”具备井冈山精神的本质特征，既体现了井冈山精神执着追求理想的坚定信念和忠诚担当、不畏艰难敢闯新路的进取精神和创新意识，又凸显井冈山精神艰苦奋斗不屈不挠的斗争意志和依靠群众为民奉献的宗旨情怀，是对新时代井冈山精神的传承和发展。

### **（二）“血防精神”是新时代苏区精神的具体体现**

习近平总书记将苏区精神的科学内涵概括为“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”。苏区精神既涵盖了共产党人坚定不移的理想信念、求真务实的工作作风、清正廉洁的底线要求，也体现了全心全意为人民的价值追求、

艰苦奋斗的政治本色、争创一流的创造精神和无私奉献的道德品质。虽然所处历史时代不同，但血防精神是苏区精神在社会主义建设新时代的延续和发展。防治血吸虫病工作中，“忠诚担当、真抓实干”体现了血防人的价值理念和工作作风，“艰苦奋斗、排除万难”体现了血防人的政治本色和顽强意志，“勇于创新、敢为人先”体现了血防人的科学态度和进取精神，“依靠群众、争创一流”体现血防人的价值追求和发展目标，血防精神的基本内涵与苏区精神具有高度的统一性，是苏区精神在社会主义建设新时代的凝结与升华。

### **（三）“血防精神”是新时代江西精神的生动实践**

在江西这片热土上诞生的“八一精神”、“井冈山精神”、“苏区精神”，共同构成了中国共产党在前进道路上战胜各种艰难险阻、不断夺取胜利的强大精神力量，始终贯穿着中国共产党坚定信念、砥砺奋斗、一心为民的初心使命。“血防精神”与“八一精神”、“井冈山精神”、“苏区精神”虽所处革命阶段不同、具体地域和诞生背景不同，但其所体现的坚定的理想信念追求、艰苦奋斗的革命作风、敢为人先勇于胜利的革命意志和不忘初心全心全意为人民的革命情怀，一样具有超越时空的恒久价值和旺盛生命力，闪耀着真理的光辉。在新时代进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的进程中，江西要大力传承弘扬“血防精神”，以“血防精神”铸就江西精神，坚定信念、忠诚担当、艰苦奋斗、敢为人先、勇于创新、依靠群众、争创一流、实现江西的崛起梦。

## **三、大力传承弘扬血防精神的思考建议**

当前，“血防精神”的传播还囿于鹰潭市区域，学术上的研究尚未起步，更没有上升到政治层面，因此，在新时代，如何进一步传承和弘扬“血防精神”，助推我省经济社会高质量跨越式发展，是全省上下面临的重要课题。

### **（一）成立“血防精神”宣传教育领导小组，组织领导“血防精神”传承弘扬工作**

建议成立以省委主要领导为组长的血防精神宣传教育领导小组，省委组织部、宣传部、政策研究室、井冈山干部学院、教育厅、水利厅、农业厅和相关高等学校、科研院所为成员单位，领导小组办公室设在省委组织部，以更好组织全省党员干部学习。血防精神宣传教育领导小组负责领导、组织、协调血防精神的研究、宣传、教育、基地建设等工作，结合当前正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，使“血防精神”的学习教育从鹰潭走向全国，使余江成为全省、全国党员干部革命精神教育的重要基地，使血防精神在政治层面上成为中国共产党的重要精神力量和宝贵精神财富。

### **（二）组建科研中心和专家研究团队，大力开展“血防精神”研究**

一是成立“江西省血防精神研究中心”，组织相关专家持续开展血防精神研究。鉴于江西师范大学前期已开展江西血防历史、血防经验等方面的课题研究，并有一定的科研成果积累，建议“江西省血防精神研究中心”挂靠江西师范大学。二是江西省委宣传部委托省社科规划办，在全省发布血防精神研究招标课题，引领省内外

相关社科领域专家开展血防精神及其相关研究。三是组织编撰《江西血防史》、《余江血防史》，开展血防史研究，为“血防精神”研究、宣传、教育奠定文献基础。四是组织编撰《“血防精神”干部教育读本》，为在广大党员干部中开展“血防精神”教育提供可参考教程。

### **（三）夯实“血防精神”教育基地建设，积极拓宽“血防精神”教育途径**

一是大力筹建扶持“余江血防精神干部培训学院”。以打造血防精神干部学院为契机，根据血防工作历史实践，创新培训模式，开展实地考察、田野访谈、调查研究为主的教育培训模式，承接全省、全国党员干部的革命精神教育培训工作。二是建议以余江血防纪念馆升格为中国血防纪念馆为契机，在纪念馆中增加设计“血防精神”宣传教育展馆，更好地宣传血防精神。三是加大教育基地建设力度，新建一批纪念馆、科普馆或博物馆。血防工作是一项综合性工作，水利、农业、防疫、医疗等部门都在血防工作中发挥着重要甚至关键作用，要发动和要求相关部门，建立水利血防、农业血防、医疗血防等方面的专业性纪念馆、科普馆或博物馆，全方位立体展示余江血防工作。

### **（四）举办“血防精神”宣传教育活动，传承弘扬“血防精神”**

一是组织“血防精神”宣讲团和“血防精神”内容展，以余江血防一线工作人员和科研人员为主，深入党政机关、大专院校、企事业单位，结合党建工作、党性教育，开展“血防精神”宣讲教育活动、宣传展览活动，使传承弘扬“血防精神”成为党建工作和党

性教育的重要内容。二是召开余江消灭血吸虫病暨毛主席《七律二首·送瘟神》发表60周年纪念大会、召开中国“血防精神”研讨会，通过纪念会、研讨会推动“血防精神”传播，推动“血防精神”走向全国，努力推动“血防精神”上升为中国革命精神。三是争取在鹰潭承办国际性卫生防疫大会、全国性卫生防疫及血防工作大会、血防工作专业性会议，使余江成为血防工作的经验交流中心、技术推广中心、“血防精神”传播中心。四是在新媒体平台的江西频道开设“血防精神”专栏，在《中国血吸虫病防治》《老区建设》《江西党建》等刊物开设“血防精神”专栏，全方位拓展“血防精神”宣传教育途径。



**作者简介:**

汪春翔 江西师范大学文化研究院副教授、博士

---

**编委会主任:** 喻晓社

**编委会副主任:** 邓晓华 黄细嘉

**编委会成员:** 王德保 卢忠萍 刘耀彬 宋三平 肖 萍 杨柱才 钟贞山  
胡伯项 胡松柏 傅 春 廖晓明(以姓氏笔划为序)

**主编:** 王玉帅

**编辑:** 侯丹丹 樊茜

江西省连续性内部资料性出版物 准印证号: (赣)0000368 承印单位: 南昌大学昌大印刷厂

邮 箱: jxfzck@ncu.edu.cn; 电话: 0791-83968323, 83968321; 传真: 0791-83968322

联系人: 曾巧 王玉帅

地 址: 南昌市红谷滩新区学府大道 999 号南昌大学江西发展研究院 邮编: 330031

---

**本刊发送:** 省委、省人大、省政府、省政协、省军区领导; 根据其内容发送各相关  
部委办厅局、各设区市、各县(市、区)主要领导; 校领导及校内相关单位

本期印 600 份